
Κεφάλαιο 7 
 

Εισαγωγή στη 
Microsoft Access 

 
 

Το κεφάλαιο αυτό περιλαµβάνει µια συνοπτική εισαγωγή 
στην Microsoft Access 2000, που είναι και το σχεσιακό σύ-
στηµα διαχείρισης βάσεων δεδοµένων µε το οποίο θα ασχο-
ληθούµε. Αυτή η εισαγωγή αναφέρεται στις πιο σηµαντικές 
συνιστώσες της εφαρµογής καθώς και στον τρόπο µε τον ο-
ποίο είναι δυνατή η διαχείριση µιας σχεσιακής βάσης δεδοµέ-
νων. 
 

 
Η Microsoft Access είναι ένα από τα πιο δηµοφιλή προγράµµατα διαχείρι-

σης βάσεων δεδοµένων που κυκλοφορούν στην αγορά. Η µεγάλη διάδοσή της τα 
τελευταία χρόνια, οφείλεται στην απλότητα και ευκολία στη χρήση της, καθώς και 
στη δυνατότητά της να δηµιουργεί εφαρµογές διαχείρισης βάσεων δεδοµένων σε 
σχετικά µικρό χρονικό διάστηµα. Από τα τρία µοντέλα βάσεων δεδοµένων που έ-
χουµε περιγράψει στο πρώτο κεφάλαιο, η Microsoft Access επιτρέπει τη δηµιουργία 
βάσεων που στηρίζονται στο σχεσιακό µοντέλο (relational database model).  

 
Ιστορικά, η Microsoft Access εµφανίστηκε στην αγορά στις αρχές της δεκαε-

τίας του 1990, όταν πλέον η τεχνολογία των βάσεων δεδοµένων είχε ωριµάσει, και η 
κατασκευή ισχυρών επεξεργαστών και υπολογιστικών συστηµάτων, επέτρεπε τη µε-
ταφορά τέτοιων προγραµµάτων σε προσωπικούς υπολογιστές. Αυτό ήταν αδιανόητο 
πριν από λίγα χρόνια, όπου, την ευθύνη διαχείρισης µεγάλων βάσεων δεδοµένων την 
είχαν αποκλειστικά τα mainframes και τα µεγάλα συστήµατα. Γρήγορα η Access 
γνώρισε πολύ µεγάλη επιτυχία, και σήµερα, µετά από δέκα και πλέον χρόνια, έχει 
φτάσει στην πέµπτη έκδοσή της µε το όνοµα Microsoft Access 2000 που τρέχει κάτω 
από τα λειτουργικά συστήµατα Windows Me και Windows 2000 – ας σηµειωθεί πως 
πριν από λίγο καιρό κυκλοφόρησε και η Microsoft Access XP που τρέχει κάτω από 
το λειτουργικό σύστηµα των Windows XP. Στις επόµενες σελίδες θα παρουσιάσουµε 
τις βασικές συνιστώσες του προγράµµατος, καθώς και τον τρόπο µε τον οποίο είναι 
δυνατή η διαχείριση µιας σχεσιακής βάσεως δεδοµένων µέσα από την εν λόγω ε-
φαρµογή. 
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ΧΑΡΑΚΤΗΡΙΣΤΙΚΑ ΤΗΣ MICROSOFT ACCESS 
 
Ως ένα µοντέρνο σχεσιακό σύστηµα διαχείρισης βάσεων δεδοµένων (Rela-

tional Database Management System, RDBMS), η Microsoft Access, είναι εφο-
διασµένη µε όλα εκείνα τα χαρακτηριστικά που επιτρέπουν την εύκολη και αποτελε-
σµατική διαχείριση των δεδοµένων ενός πληροφοριακού συστήµατος. Αυτά τα δεδο-
µένα, σε πλήρη εφαρµογή των αρχών που διέπουν την αρχιτεκτονική του σχεσιακού 
µοντέλου, είναι οργανωµένα σε πίνακες, οι οποίοι συσχετίζονται µεταξύ τους. Η δο-
µή αυτών των πινάκων καθώς και των συσχετίσεων που υφίστανται ανάµεσα στα πε-
δία τους, µπορεί να ορισθεί κατά τρόπο πλήρως συµβατό µε το µοντέλο οντοτήτων 
συσχετίσεων που έχουµε δηµιουργήσει κατά το στάδιο του λογικού σχεδιασµού της 
εφαρµογής. Αυτό σηµαίνει πως θα δηµιουργήσουµε πίνακες τόσο για τους τύπους 
οντότητας που περιλαµβάνονται στο λογικό µοντέλο του συστήµατος, όσο και για 
εκείνους τους τύπους συσχέτισης των οποίων η πολλαπλότητα είναι M:N. Μετά 
τον καθορισµό της δοµής των πινάκων της βάσης, µπορεί να αρχίσει η διαδικασία 
καταχώρησης δεδοµένων σε αυτούς, είτε απευθείας, είτε δια της χρήσης κατάλληλα 
σχεδιασµένων φορµών, οι οποίες καθιστούν την εφαρµογή µας εύκολη και προσιτή 
στον απλό χρήστη. 

 
Η διαχείριση των δεδοµένων της εφαρµογής, αµέσως µετά την καταχώρησή 

τους, µπορεί να γίνει χρησιµοποιώντας εντολές της γλώσσας SQL, η οποία υποστηρί-
ζεται πλήρως. Ο χρήστης έχει τη δυνατότητα να δηµιουργήσει µόνος του τα ερωτή-
µατα προς τη βάση γράφοντας κατευθείαν κώδικα σε SQL, αλλά εάν το επιθυµεί, 
µπορεί να το κάνει µέσα από ένα εύχρηστο περιβάλλον αυτοµατοποιηµένης 
δηµιουργίας ερωτηµάτων, το οποίο, ζητά από το χρήστη να καθορίσει τις 
πληροφορίες που θέλει να ανακτήσει, και στη συνέχεια, δηµιουργεί τον κώδικα SQL 
από µόνο του. Εφόσον ο χρήστης ανακτήσει τα αποτελέσµατα που θέλει, µπορεί στη 
συνέχεια να τα εκτυπώσει δηµιουργώντας τις κατάλληλες σε κάθε περίπτωση 
αναφορές – ας σηµειωθεί πως µε τον ίδιο τρόπο µπορεί να εκτυπώσει και τα 
δεδοµένα ενός ολόκληρου πίνακα. Σε όλες σχεδόν τις περιπτώσεις η αλληλεπίδραση 
του χρήστη µε το σύστηµα επιταχύνεται δια της χρήσης κατάλληλα σχεδιασµένων 
µακροεντολών, ενώ σε περιπτώσεις κατά τις οποίες οι απαιτήσεις του δεν 
καλύπτονται από όλες τις παραπάνω λειτουργίες, έχει τη δυνατότητα να γράψει ο 
ίδιος τις δικές του υπορουτίνες αλληλεπίδρασης µε το σύστηµα, χρησιµοποιώντας τη 
γλώσσα VBA (Visual Basic for Applications). 

 
Από την παραπάνω περιγραφή, είναι προφανές, πως η Microsoft Access απο-

τελείται από ένα σύνολο συνιστωσών, οι οποίες σε γενικές γραµµές είναι οι ακόλου-
θες : 

 
Πίνακες (Tables) : Όπως έχει ήδη αναφερθεί στην προηγούµενη παράγραφο, 

οι πίνακες της βάσης περιέχουν τα δεδοµένα που καταχωρούνται σε αυτή, και 
σύµφωνα µε το σχεσιακό µοντέλο, αποτελούνται από ένα πλήθος γραµµών (rows) 
και στηλών (columns). Η κάθε γραµµή περιέχει τα δεδοµένα µιας εγγραφής 
(record), ενώ οι στήλες του πίνακα αντιστοιχούν στα πεδία της εγγραφής, τα ο-
ποία ορίζουν και τη δοµή του κάθε πίνακα. Προκειµένου οι διάφορες εγγραφές του 
πίνακα να διακρίνονται µεταξύ τους, επιλέγουµε κάποιο από τα πεδία του πίνακα και 
το χαρακτηρίζουµε ως το πρωτεύον κλειδί του (primary key). Σύµφωνα µε τη θεω-
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ρία του σχεσιακού µοντέλου βάσεων δεδοµένων, δεν είναι δυνατόν να υπάρξουν δύο 
εγγραφές του πίνακα που να έχουν την ίδια τιµή στο πρωτεύον κλειδί τους. 

 
Φόρµες (Forms) : Η βασική λειτουργία των φορµών σε µια εφαρµογή της 

Microsoft Access, είναι η διευκόλυνση που παρέχουν στο χρήστη, όσον αφορά την 
αλληλεπίδρασή του µε την εφαρµογή. Στις πιο πολλές περιπτώσεις, οι φόρµες χρησι-
µοποιούνται κατά τη διαδικασία εισαγωγής δεδοµένων, αλλά µιλώντας γενικά, 
µπορούν να χρησιµοποιηθούν οπουδήποτε. Μια φόρµα αποτελείται από ένα πλήθος 
στοιχείων αλληλεπίδρασης, δια τη χρήσης των οποίων είναι δυνατή η πραγµατοποί-
ηση των πιο σηµαντικών λειτουργιών που συσχετίζονται µε µια βάση δεδοµένων, 
όπως είναι για παράδειγµα η εισαγωγή, διαγραφή, και τροποποίηση εγγραφών. 
Περισσότερα στοιχεία για τις φόρµες και για τον τρόπο µε τον οποίο χρησιµοποιού-
νται, θα δοθούν στο οµώνυµο κεφάλαιο. 

 
Ερωτήµατα (Queries) : Τα ερωτήµατα του χρήστη προς τη βάση προκειµέ-

νου να ανακτήσει δεδοµένα που χαρακτηρίζονται από κάποια συγκεκριµένα κριτήρια, 
µπορούν να δηµιουργηθούν πάρα πολύ εύκολα χρησιµοποιώντας τον οδηγό ερωτη-
µάτων (query wizard) της Microsoft Access. Τα αποτελέσµατα αυτών των ερωτη-
µάτων αποθηκεύονται σε ενδιάµεσους πίνακες, οι οποίοι χρησιµοποιούνται µε τον 
ίδιο τρόπο µε τον οποίο χρησιµοποιούνται και οι βασικοί πίνακες της εφαρµογής. Αυ-
τό σηµαίνει για παράδειγµα πως µπορούµε να δηµιουργήσουµε µια φόρµα η οποία να 
δέχεται τιµές από ένα ερώτηµα προς τη βάση.  

 
Αναφορές (Reports) : Περιλαµβάνουν τα δεδοµένα των πινάκων καθώς επί-

σης και τα αποτελέσµατα των ερωτηµάτων που υποβάλλουµε προς τη βάση, σε έντυ-
πη µορφή. Οι αναφορές δηµιουργούνται πολύ εύκολα από το κατάλληλο πρόγραµµα 
διαχείρισης, ενώ ταυτόχρονα παρέχεται στο χρήστη η δυνατότητα να αλλάξει τόσο 
την εµφάνισή τους – για παράδειγµα τη σειρά των πεδίων πάνω στο χαρτί ή τη γραµ-
µατοσειρά που χρησιµοποιείται για την εµφάνιση του τίτλου της αναφοράς – όσο και 
τη δοµή τους – για παράδειγµα να προσθέσει ή να αφαιρέσει πεδία. 

 
Μακροεντολές (Macros) : Πρόκειται για ένα πλήθος διαδικασιών της Mi-

crosoft Access, οι οποίες εκτελούνται σαν µια και µοναδική εντολή. Οι διαδικασίες 
που µπορούµε να τοποθετήσουµε µέσα σε µια µακροεντολή είναι εντελώς συγκεκρι-
µένες και επιλέγονται µέσα από ένα κατάλογο, χωρίς ο χρήστης να έχει τη δυνατότη-
τα να ορίσει τις δικές του διαδικασίες. Μια διαδικασία µπορεί να χρησιµοποιηθεί µέ-
σα σε µια µακροεντολή, περισσότερες από µια φορές.  

 
Λειτουργικές Μονάδες (Modules) : Επειδή ο αριθµός των διαδικασιών που 

χρησιµοποιούνται σε µια µακροεντολή είναι εντελώς συγκεκριµένος, υπάρχει περί-
πτωση, να µην µπορούµε, δια της χρήσης των µακροεντολών, να πραγµατοποιήσου-
µε κάποια πολύπλοκη διαδικασία. Για τις περιπτώσεις αυτές, η Microsoft Access, 
προσφέρει µια ολόκληρη γλώσσα προγραµµατισµού, την VBA (Visual Basic for 
Applications), µέσω της οποίας µπορούµε να υλοποιήσουµε οποιαδήποτε διαδικασία, 
όσο πολύπλοκη και αν είναι.  
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∆ΙΑΧΕΙΡΙΣΗ ΒΑΣΕΩΝ ∆Ε∆ΟΜΕΝΩΝ 
 
Η πρώτη εικόνα που παρουσιάζεται στην οθόνη µας αµέσως µετά την εκκίνη-

ση της Microsoft Access, είναι το παράθυρο του επόµενου σχήµατος, από το οποίο 
µπορούµε να καθορίσουµε τη βάση που θέλουµε να χρησιµοποιήσουµε. Για τον 
καθορισµό αυτής της βάσης έχουµε δύο δυνατότητες: είτε να δηµιουργήσουµε µια 
καινούρια βάση δεδοµένων, είτε να ανοίξουµε µια υπάρχουσα βάση, και να εργα-
σθούµε µε αυτή. Στην πρώτη περίπτωση, µπορούµε να ζητήσουµε από την Access να 
µας ανοίξει µια κενή βάση – οπότε θα πρέπει να καθορίσουµε µόνοι µας το πλήθος 
και τη δοµή των πινάκων – η να δηµιουργήσουµε τη βάση µε τη βοήθεια της 
Access, η οποία θα µας βοηθήσει να ορίσουµε το σχήµα της µέσα από ένα εύχρηστο 
και φιλικό περιβάλλον (Database Wizard). Εφ’ όσον επιλέξουµε να ανοίξουµε µια 
υπάρχουσα βάση δεδοµένων που έχουµε χρησιµοποιήσει στο παρελθόν, µπορούµε να 
επιλέξουµε τη βάση αυτή από τον κατάλογο βάσεων δεδοµένων που εµφανίζεται στο 
κάτω µέρος του διαλόγου.  

 

 
 

Σχήµα 12 : Καθορισµός της τρέχουσας βάσης δεδοµένων 
 
Στην προκειµένη περίπτωση, θα επιλέξουµε τη δηµιουργία κενής βάσης 

δεδοµένων. Αυτό συνήθως γίνεται σε περιπτώσεις κατά τις οποίες έχουµε σχεδιάσει 
τη δοµή της βάσης ανάλογα µε τις ανάγκες που θέλουµε να καλύψουµε. Για να 
δηµιουργήσουµε µια κενή βάση, διαλέγουµε την πρώτη επιλογή από το παραπάνω 
παράθυρο, και πατάµε το κουµπί OK. Στην περίπτωση αυτή, εµφανίζεται το επόµενο 
παράθυρο, µέσα από το οποίο θα πρέπει να καθορίσουµε το όνοµα του αρχείου που 
θα περιέχει τη βάση δεδοµένων που θα δηµιουργήσουµε. Ως όνοµα για αυτό το 
αρχείο, ας δώσουµε το sample.mdb. 
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Σχήµα 13 : Καθορισµός του ονόµατος της τρέχουσας βάσης δεδοµένων 
 
Στο παραπάνω παράθυρο, το όνοµα της νέας βάσης, καταχωρείται στο πλαί-

σιο «Όνοµα Αρχείου», ενώ ως τύπο αρχείου αφήνουµε το προεπιλεγµένο «Βάσεις 
∆εδοµένων Microsoft Access» που βρίσκεται ακριβώς από κάτω. Καταχωρώντας 
αυτή την πληροφορία, µπορούµε στη συνέχεια να δηµιουργήσουµε τη βάση δεδοµέ-
νων στον κατάλογο που έχουµε επιλέξει, πατώντας το κουµπί που φέρει την ετικέτα 
«∆ηµιουργία».  Στην περίπτωση αυτή, η Access δηµιουργεί το αρχείο της βάσης στο 
σκληρό δίσκο του υπολογιστή µας, και εµφανίζει στην οθόνη µας το κεντρικό παρά-
θυρο διαχείρισης της βάσης δεδοµένων, που παρουσιάζεται στη συνέχεια. 

 

 
 

Σχήµα 14 : Το κεντρικό παράθυρο διαχείρισης της βάσης δεδοµένων 
Στο παραπάνω παράθυρο, και στο αριστερό µέρος του, παρατηρούµε τα έξι 

βασικά αντικείµενα που περιλαµβάνονται στη Microsoft Access, και τα οποία εί-
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ναι οι πίνακες, οι φόρµες, τα ερωτήµατα, οι αναφορές, οι µακροεντολές και οι 
λειτουργικές µονάδες. Η επιπλέον επιλογή «Σελίδες», αναφέρεται στη δυνατότητα 
δηµιουργίας σελίδων για το παγκόσµιο διαδίκτυο µέσα από την εφαρµογή, ένα χαρα-
κτηριστικό, που δεν θα µας απασχολήσει για την ώρα. Επιλέγοντας κάποιο από αυτά 
τα αντικείµενα, στο δεξί τµήµα του παραθύρου, εµφανίζονται όλα τα αντικείµενα αυ-
τού του τύπου που έχουµε δηµιουργήσει µέσα από την Access. Για την ώρα αυτή η 
λίστα είναι άδεια, διότι δεν έχουµε δηµιουργήσει απολύτως τίποτε – το µόνο που κά-
ναµε ήταν να ορίσουµε το αρχείο της βάσης δεδοµένων.   

 
 Πως όµως είναι δυνατή, η δηµιουργία αντικειµένων? Καταρχήν, θα πρέπει να 
αποφασίσουµε τι είδους αντικείµενο θέλουµε να δηµιουργήσουµε. Εάν για 
παράδειγµα θέλουµε να δηµιουργήσουµε µια φόρµα, επιλέγουµε από το αριστερό 
µέρος του παραθύρου την επιλογή «Φόρµες». Στην περίπτωση αυτή, στο δεξί µέρος 
του παραθύρου θα εµφανιστούν οι επιλογές 
 

 
 

Χρησιµοποιώντας την πρώτη από αυτές τις επιλογές µπορούµε να σχεδιά-
σουµε τη δοµή και τα χαρακτηριστικά της φόρµας µε το χέρι, ενώ η χρήση της 
δεύτερης επιλογής, διευκολύνει σηµαντικά την εργασία µας, καθώς η φόρµα δη-
µιουργείται µέσα από ένα εύχρηστο και φιλικό περιβάλλον, το οποίο µας ζητά να κα-
θορίσουµε τα χαρακτηριστικά στοιχεία της φόρµας, και στη συνέχεια τη δηµιουργεί 
από µόνο του. Με τον ίδιο τρόπο µπορούµε να δηµιουργήσουµε όλα τα αντικείµενα 
της βάσης δεδοµένων.  

 
Μιλώντας γενικά, υπάρχουν τρεις βασικές λειτουργίες που µπορούµε να 

εφαρµόσουµε πάνω στα αντικείµενα της βάσης. Η πρώτη λειτουργία, που φέρει το 
όνοµα «∆ηµιουργία», επιτρέπει τη δηµιουργία νέων αντικειµένων σύµφωνα µε τα 
όσα αναφέραµε παραπάνω. Η λειτουργία «Σχεδίαση» επιτρέπει τον ορισµό – και σε 
µεταγενέστερο στάδιο τη µεταβολή – της δοµής του αντικειµένου, ενώ τέλος, η επι-
λογή «Άνοιγµα» επιτρέπει τη χρήση του κάθε αντικειµένου. Αυτές οι διαδικασίες της 
µεταβολής και της χρήσης, είναι συνάρτηση του τύπου του αντικειµένου που θεω-
ρούµε σε κάθε περίπτωση. Έτσι, η σχεδίαση ενός πίνακα αναφέρεται στη διαδικα-
σία µεταβολής της δοµής του – δηλαδή του τύπου και του πλήθους των πεδίων που 
περιλαµβάνει – ενώ το άνοιγµα του πίνακα, εµφανίζει τα δεδοµένα που βρίσκο-
νται καταχωρηµένα σε αυτόν, και επιτρέπει τη µεταβολή των τιµών τους. Αντίθετα, 
η σχεδίαση µιας φόρµας, αναφέρεται στη διαδικασία µεταβολής των στοιχείων 
της φόρµας, ενώ το άνοιγµά της, επιτρέπει τη χρήση της φόρµας µέσα από την 
εφαρµογή. Τέλος, η σχεδίαση ενός ερωτήµατος, επιτρέπει τον καθορισµό του εί-
δους των πεδίων που θα επιστρέφονται από αυτό, ενώ το άνοιγµα του ερωτήµα-
τος, επιτρέπει την εκτέλεσή του από το χρήστη, και την ανάκτηση των δεδοµέ-
νων στα οποία αναφέρεται. Με τον τρόπο αυτό, µπορούµε να ορίσουµε τις πράξεις 
της σχεδίασης και της χρήσης, για όλους τους τύπους αντικειµένων που περιλαµβά-
νονται σε µια βάση δεδοµένων της Microsoft Access.  
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Το επόµενο σχήµα παρουσιάζει τα κουµπιά του κεντρικού παραθύρου διαχεί-
ρισης της βάσης δεδοµένων, µε τα οποία είναι δυνατή η δηµιουργία, σχεδίαση και 
χρήση όλων των τύπων αντικειµένων της εφαρµογής. 

 

 
 

Σχήµα 15 : Οι τρεις βασικές λειτουργίες που εφαρµόζονται στα αντικείµενα της βάσης 
 

ΟΙ ΒΑΣΙΚΕΣ ΕΝΤΟΛΕΣ ΤΟΥ ΚΕΝΤΡΙΚΟΥ MENU ΕΠΙΛΟΓΩΝ 
 
Η διαδικασία καθορισµού της βάσης δεδοµένων µε την οποία θα εργασθούµε, 

µπορεί να πραγµατοποιηθεί και µε πολλούς άλλους τρόπους. Ας ανοίξουµε για  πα-
ράδειγµα το menu επιλογών που φέρει το όνοµα «Αρχείο». Στην περίπτωση αυτή 
παρουσιάζεται στην οθόνη του υπολογιστή µας η επόµενη εικόνα: 

 

 
 

Σχήµα 16 : Τα περιεχόµενα του menu «Αρχείο» 
 
Από τις επιλογές που εµφανίζονται σε αυτό το menu, οι πιο σηµαντικές είναι 

η «∆ηµιουργία» που επιτρέπει τη δηµιουργία µιας κενής βάσης δεδοµένων σύµφωνα 
µε τα όσα έχουµε αναφέρει στις προηγούµενες σελίδες, οι επιλογές «Άνοιγµα» και 
«Κλείσιµο» που επιτρέπουν την έναρξη και τον τερµατισµό της χρήσης υπάρχου-
σας βάσης, η επιλογή «Εκτύπωση» που επιτρέπει την εκτύπωση στοιχείων της βά-
σης σε κάποιον από τους εγκατεστηµένους εκτυπωτές του συστήµατος, η επιλογή «Ι-
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διότητες» που εµφανίζει ένα παράθυρο µε τις πιο σηµαντικές από τις ιδιότητες της 
βάσης, και η επιλογή «Έξοδος» που τερµατίζει τη λειτουργία της εφαρµογής. Άλλες 
επίσης ενδιαφέρουσες επιλογές, είναι η επιλογή «Λήψη εξωτερικών δεδοµένων» 
που επιτρέπει την εισαγωγή (import) πινάκων και δεδοµένων από άλλες βάσεις, η 
επιλογή «Εξαγωγή»  η οποία διαµορφώνει τα αντικείµενα της βάσης, µε τρόπο που 
να καθιστά δυνατή τη χρήση τους µέσα από άλλα προγράµµατα, και η επιλογή «Α-
ποστολή προς», η οποία επιτρέπει την αποστολή κάποιου αντικειµένου της βάσης σε 
κάποιο παραλήπτη, δια της χρήσης της υπηρεσίας του ηλεκτρονικού ταχυδροµείου.  

 

 
 

Σχήµα 17 : Το menu «Επεξεργασία» 

 
 

Σχήµα 18 : Το menu «Προβολή» 
  

Το δεύτερο σύνολο επιλογών που περιλαµβάνεται στο κεντρικό menu της Ac-
cess, φέρει το όνοµα «Επεξεργασία». Εδώ θα συναντήσουµε τις συνήθεις µορφές 
επεξεργασίας δεδοµένων, που είναι η Αναίρεση (Undo), η αποκοπή (Cut),  η αντι-
γραφή (Copy) και η επικόλληση (Paste). Από τις υπόλοιπες επιλογές, οι πιο σηµα-
ντικές είναι η ∆ιαγραφή (Delete) και η Μετονοµασία (Rename). Οι πράξεις αυτές 
εφαρµόζονται στο αντικείµενο που έχουµε επιλέξει µε το ποντίκι στο κεντρικό παρά-
θυρο διαχείρισης της βάσης δεδοµένων, και είτε αλλάζουν το όνοµά του, είτε το δια-
γράφουν από τη βάση. Ας σηµειωθεί πως η πράξη της διαγραφής είναι µόνιµη και δεν 
µπορεί να αναιρεθεί σε καµία περίπτωση – για το λόγο αυτό θα πρέπει να γίνεται µε 
πολύ µεγάλη προσοχή. 

 
Αµέσως µετά τις επιλογές της «Επεξεργασίας», ακολουθούν οι επιλογές της 

«Προβολής». Εδώ καθορίζουµε τον τρόπο µε τον οποίο τα αντικείµενα της βάσης 
δεδοµένων, θα εµφανίζονται στο κεντρικό παράθυρο διαχείρισης της εφαρµογής. Εάν 
κάποιο από αυτά τα αντικείµενα έχει επιλεγεί και χρησιµοποιείται, η προβολή αναφέ-
ρεται στον τρόπο εµφάνισης αυτού του αντικειµένου. Τέλος από αυτές τις επιλογές 
µπορούµε να εµφανίσουµε ή να αποκρύψουµε τις διάφορες γραµµές εργαλείων 
(toolbars) που περιλαµβάνει η εφαρµογή. 

 
Στη συνέχεια, ακολουθεί το menu «Εισαγωγή», από το οποίο µπορούµε να 

δηµιουργήσουµε όλα τα αντικείµενα της βάσης δεδοµένων. Αυτή η επιλογή έχει το 
ίδιο αποτέλεσµα µε το κουµπί «∆ηµιουργία» του κεντρικού παραθύρου διαχείρισης 
της εφαρµογής, το οποίο περιγράψαµε στις προηγούµενες παραγράφους.  
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Τέλος, το menu «Εργαλεία», περιλαµβάνει ένα πλήθος χρήσιµων λειτουρ-
γιών, οι οποίες καλύπτουν τις διάφορες ανάγκες του χρήστη. Οι πιο σηµαντικές από 
αυτές τις λειτουργίες, είναι το περιβάλλον δηµιουργίας των συσχετίσεων που υφί-
στανται ανάµεσα στους πίνακες της βάσης, η ανάλυση και αξιολόγηση της βάσης 
ως προς κάποια συγκεκριµένα κριτήρια, η απόδοση διαφορετικών δικαιωµάτων 
πρόσβασης στις διάφορες κατηγορίες χρηστών, καθώς και ο καθορισµός των 
διαφόρων παραµέτρων λειτουργίας του προγράµµατος. Οι πιο σηµαντικές από 
αυτές τις ιδιότητες, θα παρουσιαστούν στις επόµενες σελίδες. 

 

 
 
Η διαδικασία εισαγωγής αντικειµένων της βάσης 
από το παραπάνω menu είναι ταυτόσηµη µε την 
εισαγωγή στοιχείων που λαµβάνει χώρα δια της 
χρήσης του κουµπιού «∆ηµιουργία» που βρίσκεται 
στο κεντρικό παράθυρο διαχείρισης της βάσης δε-
δοµένων που χρησιµοποιούµε 
 

 
Σχήµα 19 : Το menu «Εισαγωγή» 

 
 

Σχήµα 20 : Το menu «Εργαλεία» 
 
ΟΙ ΒΑΣΙΚΕΣ ΓΡΑΜΜΕΣ ΕΡΓΑΛΕΙΩΝ ΤΗΣ ΕΦΑΡΜΟΓΗΣ 

 
Ολοκληρώνουµε τη συνοπτική αυτή περιγραφή του περιβάλλοντος εργασίας 

της Microsoft Access, µε την περιγραφή των πιο σηµαντικών από τις γραµµές 
εργαλείων (toolbars), δια της χρήσης των οποίων µπορούµε να πραγµατοποιήσουµε 
τις πιο σηµαντικές από τις λειτουργίες της εφαρµογής. Αυτές τις γραµµές εργαλείων 
µπορούµε να τις εµφανίσουµε και να τις αποκρύψουµε κατά βούληση εάν από το κε-
ντρικό menu επιλογών της Access, επιλέξουµε «Προβολή», και από εκεί, «Γραµµές 
Εργαλείων» και «Προσαρµογή». Στην περίπτωση αυτή εµφανίζεται στην οθόνη του 
υπολογιστή µας το πλαίσιο διαλόγου της επόµενης σελίδας. 

 
Αυτό το παράθυρο, περιέχει όλες τις γραµµές εργαλείων που είναι διαθέσι-

µες στον τελικό χρήστη. Από αυτές τις γραµµές, εκείνες οι οποίες ήδη εµφανίζονται 
στο κεντρικό παράθυρο της εφαρµογής, είναι επιλεγµένες. Εάν θέλουµε να εµφανί-
σουµε και κάποια επιπλέον γραµµή, δεν έχουµε παρά να την επιλέξουµε. Για να 
αποκρύψουµε κάποια γραµµή, θα πρέπει απλά να αναιρέσουµε την επιλογή της. 
Επιπλέον έχουµε τη δυνατότητα να τροποποιήσουµε τα κουµπιά που εµφανίζονται σε 
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κάθε γραµµή, έτσι ώστε τελικά να διαµορφώσουµε το περιβάλλον εργασίας της Mi-
crosoft Access, έτσι ώστε να καλύψουµε τις ανάγκες µας.  

 

 
 

Σχήµα 21 : Καθορισµός των  γραµµών εργαλείων της εφαρµογής 
 

Η πιο σηµαντική από τις γραµµές εργαλείων της Microsoft Access, φέρει το 
όνοµα «Βάση ∆εδοµένων», και περιέχει ένα σύνολο από κουµπιά, που πραγµατο-
ποιούν τις πιο σηµαντικές από τις λειτουργίες της βάσης. Αυτή η γραµµή παρουσιά-
ζεται στο επόµενο σχήµα, και τα κουµπιά που ανήκουν σε αυτή πραγµατοποιούν τις 
ακόλουθες λειτουργίες : 
 

 
Σχήµα 22 : Η γραµµή εργαλείων «Βάση ∆εδοµένων» 

 

 

 
∆ηµιουργεί µια βάση δεδοµένων, µία σελίδα πρόσβασης δεδοµένων, ή 
ένα έργο της Microsoft Access 
 
 

 

 
Ανοίγει µια βάση δεδοµένων ή ένα έργο της Microsoft Access, αλλά 
έχει τη δυνατότητα να ανοίξει και ορισµένους άλλους τύπους αρχείων 
όπως είναι για παράδειγµα αρχεία κειµένου, αρχεία λογιστικών φύλλων 
του Microsoft Excel, καθώς και αρχεία άλλων εφαρµογών βάσεων δε-
δοµένων. 
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Αποθηκεύει τη διάταξη ενός φύλλου δεδοµένων, τη σχεδίαση ενός πί-
νακα, ερωτήµατος, προβολής, αποθηκευµένης διαδικασίας, πρότασης 
SQL, φόρµας, έκθεσης ή σελίδας πρόσβασης δεδοµένων, ή τη δοµή 
και το περιεχόµενο µιας µακροεντολής. 
 

 

 
Εκτυπώνει την επιλεγµένη φόρµα, έκθεση, φύλλο δεδοµένων ή σελίδα 
πρόσβασης δεδοµένων, χωρίς να εµφανίσει το παράθυρο διαλόγου «Ε-
κτύπωση». 
 
 

 

 
Εµφανίζει το ενεργό αντικείµενο, για παράδειγµα ένα πίνακα, µια 
φόρµα ή µια έκθεση, όπως θα εµφανίζονται όταν εκτυπωθούν (εκτός 
από την περίπτωση του παραθύρου Μακροεντολή, το οποίο εµφανίζει 
πρώτα την «Τεκµηρίωση βάσης δεδοµένων»). Υπάρχει η δυνατότητα 
µεγέθυνσης ή σµίκρυνσης της τρέχουσας σελίδας, καθώς και της προεπι-
σκόπησης πολλών σελίδων ταυτόχρονα. 
 

 

 
Ελέγχει την ορθογραφία των καταχωρίσεων κειµένου σε προβολή πί-
νακα, ερωτήµατος ή φύλλου δεδοµένων φόρµας, ή του επιλεγµένου κει-
µένου που υπάρχει σε ένα πλαίσιο κειµένου σε «Προβολή  φόρµας». 
 

 

 
Αφαιρεί το επιλεγµένο στοιχείο (για παράδειγµα, ένα στοιχείο ελέγχου 
ή µια εγγραφή) και το τοποθετεί στο Πρόχειρο ώστε να είναι δυνατή η 
εισαγωγή του σε κάποιο άλλο σηµείο. Η αναίρεση της τελευταίας λει-
τουργίας αποκοπής µπορεί να πραγµατοποιηθεί, επιλέγοντας την «Ακύ-
ρωση αποκοπής» στο µενού «Επεξεργασία». 
 

 

 
Αντιγράφει το επιλεγµένο στοιχείο (για παράδειγµα, ένα στοιχείο ε-
λέγχου ή µια εγγραφή) είτε στο Πρόχειρο του Office είτε στο Πρόχει-
ρο των Windows, ώστε να είναι δυνατή η εισαγωγή του σε κάποιο άλλο 
σηµείο. 
 

 

 
Εισάγει ένα στοιχείο (για παράδειγµα, ένα στοιχείο ελέγχου ή µια εγ-
γραφή) από το Πρόχειρο σε ένα ενεργό αντικείµενο βάσης δεδοµένων.  
 

 

 
Αντιγράφει τη µορφοποίηση (όπως χρώµατα, στυλ γραµµών και ιδιό-
τητες γραµµατοσειρών) από ένα στοιχείο ελέγχου σε άλλο.  
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Αναιρεί την πιο πρόσφατη αναστρέψιµη ενέργειά του χρήστη. Το ό-
νοµα της εντολής αλλάζει (για παράδειγµα, σε «Αναίρεση Αποκοπής» ή 
«Αναίρεση Μετακίνησης») ανάλογα µε την ενέργεια που πραγµατο-
ποιήθηκε τελευταία. Εάν µια ενέργεια δεν είναι δυνατό να αναιρεθεί, το 
όνοµα της εντολής αλλάζει σε «Αδυναµία αναίρεσης». 
 

 

Εκκινεί τον Οδηγό συγχώνευσης αλληλογραφίας του Microsoft Word, 
µε τον οποίο πραγµατοποιείται η συγχώνευση δεδοµένων της Microsoft 
Access σε έγγραφο του Word. Με τον τρόπο αυτό είναι δυνατή η δη-
µιουργία επιστολών, µε βάση φόρµα ή ετικέτες διευθύνσεων. 

 

 
Εκκινεί τον Οδηγό ανάλυσης πινάκων, µε τον οποίο γίνεται ανάλυση 
ενός πίνακα και, αν είναι απαραίτητο, διαίρεσή του σε σχετιζόµενους πί-
νακες, ώστε να επιτευχθεί πιο αποδοτική σχεδίαση πινάκων. 
 

 

 
Ανοίγει την Επεξεργασία της Visual Basic και εµφανίζει τον κώδικα 
που υπάρχει πίσω από µια επιλεγµένη φόρµα ή έκθεση στο παράθυρο 
«Κώδικας». 
 

 

 
Εµφανίζει το φύλλο ιδιοτήτων για το επιλεγµένο στοιχείο, όπως για ένα 
πεδίο πίνακα ή για ένα στοιχείο ελέγχου που βρίσκεται σε µια φόρµα. 
Εάν τίποτα δεν είναι επιλεγµένο, εµφανίζει το φύλλο ιδιοτήτων του ενερ-
γού αντικειµένου. 
 

 

 
Εµφανίζει το παράθυρο «Σχέσεις» που παρέχει τη δυνατότητα προβολής, 
επεξεργασίας και δηµιουργίας σχέσεων µεταξύ πινάκων και ερωτηµάτων. 
 

 

 
∆ηµιουργεί αυτοµάτως µια φόρµα µε βάση τον επιλεγµένο πίνακα, 
ερώτηµα, προβολή ή αποθηκευµένη διαδικασία. 
 
 

 

 
Εκκινεί το «Βοηθό του Office» που παρέχει θέµατα βοήθειας και συµ-
βουλές όσον αφορά τη λειτουργία της Microsoft Access. 
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